



春节后上班首日 全市3000多名河长巡河

本报讯（记者 龙丹梅）1月28日，春节后上班第一天，璧山区青杠街道镇级总河长、第二届“最美河湖卫士”陈健来到璧南河边巡河。重庆日报记者从市河长办了解到，截至28日下午6点，当天全市共有3695名各级河长到自己管护的河道巡河，上报巡河中发现问题209个。

陈健负责管护的璧南河是长江一级支流，过去因沿线企业、居民区密布，一度污水横流，脏臭不堪。得益于河长制的全面推行，璧南河通过“河内吸污、河外截污、面源减污、区域除污”变了模样。如今的璧南河水清澈，沿岸鸟语花香，沿线打造了环境优美的生态湿地，在今年春节期间吸引了众多游客前往游玩。当天，陈健沿河一路前行，很快便发现了问题：由于春节期间有市民燃放烟花爆竹，河面上出现了不少烟花爆竹碎屑；同时，部分生态湿地出现了缺口。他把这些情况记录下来，并及时对接相关部门处理。

除了各级河长外，去年我市新任的“智慧河长”也通过卫星遥感、智能AI视频监控、无人机、无人船、污染源监测等智能感知手段进行“智能巡河”，有效提高了巡河效率。据了解，“智慧河长”能弥补人工巡河方式的不足，前往人工巡河难以到达的区域，并通过智能感知手段对重点河段进行24小时无死角监控，为我市筑牢长江上游重要生态屏障提供精细化、智能化技术支撑。截至1月28日下午6点，“智慧河长”共发出预警信息16条，涉及钓鱼、疑似漂浮物等问题。

市水利局水生态建设与河长制管理处处长吴大伦介绍，目前，我市已建立了市、区县、镇街、村（社区）四级河长体系，全市共有河长1.83万名，仅2022年便巡河查河83万余次，协调处置问题3.4万余个。在四级河长的不懈努力下，2022年，长江干流重庆段水质保持为Ⅱ类，实现了一江清水向东流。

重庆农产品基本摆脱有质无牌困境 “巴味渝珍”累计授权产品701个

本报讯（记者 赵伟平）近日，重庆日报记者从市农业农村委获悉，截至去年底，我市农产品区域公用品牌“巴味渝珍”累计授权主体达292家，授权产品701个，全市“土特产”基本摆脱了有质无牌困境。

重庆地形地貌多元化，山珍出产丰富，珍馐孕育众多，不缺少优质农产品，近年来又重点发展了柑橘、榨菜、茶叶、调味品等十大现代山地特色高效农业。然而，很长时间以来，我市土特产却存在有优良品质无拳头品牌的尴尬。

为提升重庆农产品品牌影响力，2018年起，我市开始打造“巴味渝珍”区域公用品牌，通过授权的方式，与市内已申请、使用和建设的单产业区域公用品牌、企业品牌、产品品牌之间构成互相支撑的金字塔型品牌结构，初步形成以市级农产品区域公用品牌“巴味渝珍”为龙头，区县级农产品区域公用品牌为支撑，国家级和市级农业龙头企业产品品牌为主体的重庆农产品品牌体系。

截至目前，“巴味渝珍”授权主体达292家，授权产品701个，在“巴味渝珍”品牌体系之下，形成了水果、茶叶、蔬菜、大米、禽蛋、休闲食品、调味品、中药材及水产类、肉类等十大品牌系列，奉节脐橙、涪陵榨菜、荣昌猪品牌价值分别达182亿元、147亿元、37亿元。

巫溪万名党员下基层便民助企

本报讯（记者 龙丹梅）为发挥基层党组织和党员的作用，帮助企业发展生产，巫溪县日前开展“便民助企先锋行动”，万余名党员深入基层，将服务送到群众“家门口”。

据了解，该县32个乡镇（街道）、行业主管部门充分发动党员干部、驻村队伍、志愿者等力量，广泛摸排辖区内重点企业和企业，并逐户逐人建立台账，同时对每个重点服务对象明确1名村（社区）干部联系，1名党员负责，1名医生服务。巫溪县委组织部还建立了“县—乡镇（街道）—村—微网格”四级服务、医生包片体系、邻里互助体系的三大服务体系，将帮扶责任细化到人。

为促进经济恢复提振，该县还建立了“县—乡镇—村”三级助企服务体系、行业部门助企责任体系、乡镇帮扶集团帮扶责任体系以及城市网格责任体系，针对企业反映的情况、存在的突出问题，根据难易程度，逐级研究化解。文峰镇组织辖区内20余家企业召开便民助企招商会，收集了20多条企业意见建议和面临的问题难题，目前已建立台账、明确措施，正逐一化解。

截至目前，巫溪县共有1万余名党员参与“便民助企先锋行动”，累计走访群众4万余人，摸排重点服务对象3500余人。

（上接1版）

人和街社区居民邹慧讲了韩刚的宣讲，也向在场的听众介绍大溪沟派出所民警如何深入社区宣传反诈、如何化解矛盾纠纷，大家听了不住地点头。对周德智所宣讲的内容，张家花园社区居民曾永芳认为讲的都是大白话，“大人小孩都听得懂，很实用”。

“坚持人民城市人民建、人民城市为人民……”大溪沟街道办事处规建办干部殷榆寒，围绕党的二十大报告中关于加强城市建设的有关提法展开宣讲。他说，重庆这座城是生态之城、文化之城、幸福之城，“这些年，重庆在城市更新中，尽力挖掘城市人文底蕴，保留市井烟火气息，城市更有韵味，老百姓的幸福感、自豪感不断增强”。

“生活在重庆，我感到很幸福，希望重庆发展得越来越好，人民生活蒸蒸日上！”年过七旬的居民余培中，听了宣讲感慨道。

“我认为，不是有希望才去坚持，而是因为坚持，才有可能看到希望……”宣讲现场还举行了“榜样面对面”活动。2020年东京残奥会乒乓球男子团体冠军、全国五一劳动奖章获得者、“感动重庆十大人物”廖克力给大家分享了自己的励志故事。

廖克力童年时遭遇意外，失去右腿，左手留下残疾，凭借一股不放弃、不屈服命运的坚韧毅力，最终登上残奥会冠军领奖台。当他讲到“谢谢父母没有放弃我，谢谢我自己没有放弃自己”的时候，听众席上有人眼眶湿润。

大溪沟街道党委书记陈婷介绍，近年来，为让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，街道创新推出“小巷茶评会”，在小区院坝开展“评案说法、评事明理、评策聚心”系列活动，通过吸纳一批“百姓名嘴”、道德模范、思政名师等宣讲骨干，与群众面对面宣传、分享收获感悟，使传统的理论学习更合群众“胃口”，讲出了让百姓听得懂、能领会、可落实的“好声音”，广大居民群众对此纷纷点赞。

宋凤英同志逝世

本报讯 原四川省万县地区乡企局办公室调研员、享受按副省（部）长级标准报销医疗费待遇离休干部宋凤英同志，于2023年1月28日逝世，享年94岁。

宋凤英同志系山东寿光人，1945年8月参加革命工作，1946年1月加入中国共产党。

奋战首季度 铆足劲头干

重庆重点工程马力全开冲刺“开门红”

□本报记者 廖雪梅

人勤春早争朝夕，“兔”飞猛进正当时。1月28、29日，重庆日报记者从部分区县了解到，春节长假刚过，我市一些重点工程吹响了复工复产的“集结号”。随着建筑工人陆续返岗，不少重点建设项目开始倒排工期、铆足干劲，抢抓一季度“开门红”，奏响开新局、谋发展的“新春序曲”。

科学城江津片区团结湖PPP项目：
专车到车站接工人
节后第一天就复工

1月28日，春节后第一个工作日，团结湖大数据智能产业园PPP项目（简称“团结湖PPP项目”）工地上，塔吊轰鸣声和钢筋敲击声组成的“交响乐”此起彼伏。

“为确保项目如期交付，节后第一天我们就全面复工了。目前百余名工人在全力抢工期，高效完成各个工期节点。”中建八局团结湖PPP项目负责人余刚介绍。

团结湖PPP项目位于西部（重庆）科学城江津片区（双福工业园），是全国首批EOD（生态环境导向的开发模式）试点项目，项目主要建设内容包括生产服务用房、公共服务设施与配套基础设施三大类。目前，智能制造A、B区已完成3栋主体结构封顶，计划今年12月完成智能制造A、B区所有建设工作，实现竣工运营。

为科学有序推进复工，团结湖PPP项目在春节前就制定了复工方案，管理团队也提前到岗，对现场展开了全面安全检查，并对架体、塔吊等重点部位进行专项检查和检测。不仅如此，项目部还结合各队伍的人员返岗情况，安排专车到火车站、汽车站迎接工人，让他们一返岗就能以饱满的精神状态投入施工。

团结湖PPP项目建成后，将助推团结

本报讯（记者 夏元）1月29日，重庆日报记者从市经信委获悉，28日是春节长假后的首个工作日，全市规模以上工业企业实现复工5704家，复工率78%，较去年提高10.3个百分点；合计返岗人员113.1万人，返岗率78.6%，较去年提高8.3个百分点。

“全市多个工业大区的复工率高于全市平均水平，是节后企业复工一大亮点。”市经信委相关负责人表示，市内20个重点工业大区复工率79.9%，高于全市平均1.9



1月28日，重庆城轨快线15号线一期绣湖路车站，中国中铁的技术工人正进入隧道施工。

湖大数据智能产业园加快建设科学城南创新中心，并将双福片区打造为江津区制造业转型提质、科技创新驱动的新引擎，引领江津制造业提档升级。

渝昆高铁缙云山隧道项目：
成立党员突击队
开足马力保生产

1月29日8:00，位于璧山区的渝昆高铁缙云山隧道施工现场机器轰鸣、车辆穿梭，一派热火朝天的景象。

22岁的中铁十一局技术员喻焱鑫和同事正开展施工安全巡查。他告诉记者：“节后上班第一天，我们就做好全面复工复产

的准备。公司和项目部针对人员到岗、资源到位、停工工点安全复查等情况开展重点检查，组织召开专题会议，安排部署复工复产的重点任务。我们还对照节点工程成立党员突击队，挂牌作战，开足马力生产。”

据中铁十一局渝昆高铁项目部负责人刘超介绍，渝昆高铁是我国“八纵八横”高速铁路主通道之一京昆通道的重要组成部分，也是成渝地区双城经济圈建设的标志性工程。缙云山隧道是渝昆高铁重要节点工程，截至目前，该隧道累计开挖近3000米，剩余500多米预计今年上半年贯通。

为确保重要工程节点有序推进，中铁十一局渝昆高铁项目已有1000多名参建

者投入施工中。预计2月1日，所有工点将迎来全面复工复产，建设者们将加快工程推进速度，为今年年底完成重庆至宜宾段铺轨创造有利条件。

轨道交通18号线北延项目：
241位工人到岗
全线11个工点均复工

1月29日，轨道交通18号线北延工程七星岗工地上机声隆隆，挖掘机正在进行非爆破开挖作业。工人们各司其职，有条不紊地利用作业台架和喷喷机械臂开展支护作业。

记者了解到，春节长假刚过，18号线北延项目迅速从“节日状态”切换到“工作状态”。1月27日，正月初六，中国交建18号线北延工程项目总承包部就组织召开节后复工推进会，围绕节后工作进行部署。各项目经理部也迅速启动自查自纠，总承包部成立复工复产督查专班，组织开展全线复工复产工作。

截至目前，中国交建轨道交通18号线北延项目4个标段到岗241位工人，到岗率100%，全线11个工点已全面复工。其中，七星岗站主体隧道导洞、七重区间始发井大里程暗挖段、十八梯站挑顶拱架等工点正快马加鞭，向预定目标节点发起冲刺。

轨道交通18号线北延工程位于渝中区和九龙坡区，线路东起于小什字，西至18号线工程（富华路至跳磴南）富华路站（不含），全长10.61公里，共设车站8座。该项目建成后将进一步加密渝中轨道交通线网，缓解化龙桥、大坪、菜园坝等片区交通拥堵，促进区域经济社会发展。

记者了解到，以前我市许多重点建设项目都选择在农历年十五前后复工，今年我市不少重点工程复工的时间有所提前，展现了“奋战首季度、抢抓‘开门红’”的可喜面貌。

全市规上工业企业复工近八成

个百分点。其中，綦江区（复工率97.6%，下同）、涪陵区（96%）、渝北区（95.6%）、江北区（95.5%）、巴南区（93%）、璧山区（91.5%）等15个工业大区的复工率均超过80%。

市内多个行业企业节后复工稳定有力，是另一亮点。包括能源、化工、材料

等要素保障行业，以及汽车、摩托车行业，在节后首个工作日的开工率均超过80%。

另外，全市重点工业企业开工生产情况普遍较好。春节期间，“双百企业”员工平均在岗率为25.3%，高于全市平均6.3个

百分点，比如国网重庆市电力公司等能源保障企业始终保障正常运行，博赛矿业、建峰化工等能源企业保持连续生产，弗迪锂电池、京东方、西南药业等重点供给企业也保持连续运行，节日期间及节后生产经营态势良好。

西部（重庆）科学城

为就业困难群体提供6300余个岗位

下招聘活动50余场，线下招聘分类设置专区，线上招聘以云聘会、直播带岗等方式，把政策送到家门口、岗位送到家门口、招聘送到家门口。”重庆高新区政务服务和社会事务中心相关负责人介绍。

为了更好地服务残疾人群体，该专

项活动还将组织残疾人招聘专场、开辟残疾人招聘专区，有效整合涉残领域的各方力量，靶向推送就业岗位，帮助残疾人圆梦就业梦。

此外，为帮助企业稳岗留工，专项活动还将组织多种形式的关心关爱活动，精

准施策提供相关服务，对符合条件人员实施帮扶救助。支持企业连续生产，开展用工余缺调剂，按规定落实企业社保补贴、一次性吸纳就业补贴等扶持政策，让用人单位享受到相关用工服务和政策支持，保持正常稳定运转和健康发展。

南川区

为求职者提供5363个工作岗位

本报讯（记者 陈维灯）1月29日，南川区在市民广场举行春风行动暨就业援助月专场招聘，102家用人单位向求职者提供了5363个岗位，并同步在线上开展直播“带岗”。

此次提供的工作岗位主要面向高校毕业生、过剩产能职工、脱贫人员、复退军人等重点人群，提供包括普工、操作工等生产类岗位，机修、电工等技术类岗位，销售员、家政服务等服务类岗位，财务主管、区域督导等管理、行政后勤岗位。此外，还提供了残疾人岗位90个。

针对有外出务工意向的求职者，南川提前与四川友邻区县部分企业对接，现场设置了川渝合作企业招聘专区，元气森林、海蓉药业等19家四川企业向南川提供319个岗位。

招聘现场还推出残疾人用品专卖店、托老公寓、西饼屋、水果店等10多个创业项目，对投入资金、所需人员设备、项目选址、技术条件、成本、营销策略、预期效益等进行分析，并向创业人员提供贷款、补贴等扶持。



永川区

提供就业岗位1.6万个

1月29日，永川区人民广场，招聘会现场人头攒动。当日，永川区2023年春风行动暨就业援助月大型招聘会启幕。在为期两天的招聘中，汽车摩托车、电子信息、智能装备等多个行业410余家用人单位到场，提供就业岗位1.6万个，包括技工、普工、行政文职等。

通讯员 陈仕川 钟梅 摄/视觉重庆